

执法现场

非法牙科诊所被逮个正着

“您好，我们是济源市卫生监督所的卫生监督员。请出示医疗机构执业许可证和执业医师资格证。”5月28日，济源市卫生监督员来到济源市东孙村某牙科诊所，出示相关证件后，要求该诊所负责人配合检查。据悉，这是由济源市卫生局组织，济源市卫生监督所牵头，联合该市公安局和法制部门以城区、城乡交界地带为重点，开展的打击非法行医“亮剑行动”。

走进该牙科诊所，乍一看，该牙科诊所宽敞明亮，设施完整，外行人很容易就会被糊弄过去，但执法人员很快就发现了其中的问题。进入该牙科诊所的消毒间，首先看到的是一个消毒柜。“这明显是餐具消毒柜，根本达不到医用消毒标准，牙科诊所应该使用专用的高压真空灭菌器。”执法人员说。

消毒柜里面摆满了一次性口腔器械盒等医疗用品，所有一次性口腔器械盒都已开封，并且写有患者的名字，这是什么原因？医政监督一科科长李建中解答了记者的疑问：“这是该牙科诊所消毒不规范的证据，患者使用过的一次性口腔器械盒应作为医疗废物处理，但该诊所标上名字说明是某患者使用过的，下次还会给同一个患者使用，存在重复使用一次性口腔器械的情况，即使是同一个患者也不能反复使用，一次性口腔器械盒沾染唾液、血液后会造成细菌滋生，极易造成二次感染。”

“这样消毒不规范，医疗器械应该被消毒液完全浸泡，而且消毒液的名称、成分、配置时间都没有标注。”济源市卫生监督所所长王济明指着一旁桌子上放着的镊子、剪刀等物品说。面对这些违法违规事实，该诊所的负责人承认了确实存在无证经营、消毒不规范的事实。

随即，执法人员取缔了该牙科诊所，并将部分医疗器具和药品进行了封存处理；责令该牙科诊所负责人立即停止非法诊疗活动，并于两天内带齐相关证件到卫生监督所接受处理。

“我有一次牙疼，为了图方便就来到这个牙科诊所看病，谁知道牙疼没治好，腮帮子却鼓得老高，也没法吃东西，非法诊所太坑人了。”一位群众气愤地说。随后，执法人员又来到济源市赵礼庄、中王村、轵城大街等地。来到位于赵礼庄的一家诊所时，只见这家诊所大门紧锁，该诊所负责人早已溜之大吉。一位围观的群众表示：“对这些非法诊所就该依法取缔。”

据济源市卫生监督所相关负责人介绍，此次济源市卫生、公安、法制部门联合打击无证行医的集中行动，共检查无证诊所16家，其中无证牙科12家、保健按摩机构2家，现场取缔11家，拆除非法行医标识44块，暂存非法诊疗药品9箱、非法诊疗器械35台(件)，张贴取缔公告16张。

各地快讯

开封全方位规范基层医疗机构执业行为

本报讯 (记者李季)6月11日，开封市完成基层医疗机构专项检查活动，检查内容主要针对依法执业、基层医疗机构及人员执业资质、消毒控感、诊疗行为是否规范、医疗废物处置等情况进行了检查。

开封市卫生监督所共抽查45家基层医疗机构，其中社区卫生服务中心(站)15家，市区个体诊所10家，乡镇卫生院8家，村卫生所(室)8家，县城个体诊所4家。检查发现，基层医疗机构对依法执业行为有了明显的提高。抽查的45家医疗机构均持有医疗机构执业许可证并定期校验，按照核准登记的诊疗科目开展诊疗活动，未发现非卫生技术人员从事卫生技

术工作，采购使用的一次性医疗用品、消毒剂均建立并执行进货查验制度，社区卫生服务中心及乡镇卫生院均设置了医疗废物暂存处，并且均进行了集中处置。

开封市卫生监督所的集中抽检也发现，基层医疗机构在院内感染的预防控制及传染病防治消毒隔离等方面还存在制度、设施不健全的问题，医务人员对消毒隔离及预防院内感染认识程度不高，医疗废物集中处置单位不按规定进行收集，造成医疗机构医疗废物暂停超过时限等问题。卫生监督执法人员针对存在问题的单位下达了监督意见书，并对存在薄弱环节的单位进行督促整改及规范治理。

平顶山为游泳场所消“炎”

本报讯 (记者李河新)近日，平顶山市卫生监督局对全市6家游泳场馆游泳池水质消毒、自动循环净化运转情况、浸脚消毒池的消毒、传染病报告制度、亮证经营、从业人员持健康培训合格证上岗和突发公共卫生应急预案等方面进行了日常卫生监督检查。

卫生监督员在检查中发现，大部分游泳场馆能够做到内部规范化管理，按照量化分级标准达标，卫生管理较规范，但个别游泳场馆存在卫生管理档案资料不健全，未建立突发公共卫生事件应急预案和传染病报告制度等。对检查中发现的问题，平顶山市卫生监督局及时对其提出整改意见。

食品安全无小事

哪些问题属于食品安全问题？

民以食为天，食以安为先。我们如何判断什么是食品安全问题呢？世界卫生组织(WHO)对于食品安全的定义是：食物中含有的有毒有害物质对人体健康影响。在这个定义中，您需要注意两个关键词：“有毒有害物质”和“对人体健康影响”(哪怕是潜在影响)。这两个关键词必须同时存在，才能构成一个食品安全问题，才能称这样的食品是不安全的食品。

例如，羊肉串在烤制的过程中会出现一种致癌物(统称多环芳烃)，但作为一道特色美食，依然深受大家的喜爱。这是因为我们并不是每天都吃大量的羊肉。

(国家食品安全风险评估中心)

卫生监督

选好尖子 树立示范

第二届卫生监督知识竞赛及技能比武“箭在弦上”

本报讯 (记者刘静娴 通讯员庞会强)笔试、竞答、现场模拟和检测……6月17日，记者从河南省卫生计生委获悉，我省将以多种形式开展第二届卫生监督知识竞赛和技能比武活动。

此次卫生监督知识竞赛和技能比武活动由省卫生计生委与省总工会科教文卫体工会联合举办，内容包括卫生监督法律

法规、专业知识及执法技能，分为各地初赛、全省决赛两种形式。

各省辖市自行组织参赛代表队，每支代表队由10名队员组成，其中传染病防治和医疗卫生监督专业6名、公共卫生监督专业4名。省直管县(市)和郑州航空港区联合组队参赛，专业和人数要求跟省辖市

相同。参赛队员分专业进行比赛。

各地卫生局和科教文卫体工会负责组织初赛并选拔队伍，省卫生计生委、省总工会科教文卫体工会负责组织省级决赛。省级决赛形式分为闭卷考试、现场模拟执法、现场快速检测、知识竞答4种。

据悉，此次活动将设立团体

奖、个人奖及河南省“五一劳动奖章”，其中，获得团体奖第一名的队伍将被授予“全省卫生监督先锋号”荣誉称号，每个专业的一等奖和二等奖获得者将分别被授予“河南省卫生监督技能标兵”和“河南省卫生监督技术能手”荣誉称号。此外，决赛阶段每个专业个人总分第一名的选手，将有资格申报河南省“五一劳动奖章”。

此次活动旨在引导和激励广大卫生监督员认真钻研业务、努力学习本领，提高卫生监督执法能力和水平，着力打造一支“政治合格、作风过硬、技术精湛、执法有力”的卫生监督队伍，树立全省卫生监督系统的良好形象，推动卫生监督事业健康持续发展。

本报讯 (记者王明杰 通讯员张笑阳)6月18日，记者从漯河市卫生监督所获悉，该所将张胜才等10名无证行医者记入“黑名单”。

据漯河市卫生监督所相关负责人介绍，无证行医一直是打击非法行医的重点和难点，非法行医者受到卫生行政机关处罚后，往往转移地点继续非法行医。建立无证行医“黑名单”制度是对惯于流窜行医的江湖游医、非法诊所下的一剂“猛药”。漯河市卫生监督所通过“漯河市卫生监督信息网”中的无证行医“黑名单”信息平台，有利于卫生行政执法人员现场检查和处理非法行医，便于全市各县(区)卫生行政部门和广大群众及时查询全市无证行医“黑名单”信息，了解非法行医者的去向和动态。

漯河市卫生监督所所长陈延风说，今后，凡因非法行医或非法采供血被依法取缔或接受行政处罚的机构或个人，都将被纳入无证行医“黑名单”，该所还将把已纳入无证行医“黑名单”仍进行非法行医的机构作为重点对象予以监督。如果市民在看过程中发现医疗机构存在无证行医、非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作、超出登记范围行医等行为，要及时向卫生监督部门进行举报。

又讯 (记者高志勇 通讯员王怀根)6月18日，记者从浚县卫生局获悉，该局在全县建立并实施无证行医“黑名单”制度，严厉打击非法行医。

从5月下旬开始，浚县卫生局通过对日常监管、专项行动、群众举报等途径获取的辖区内未取得医疗机构执业许可证而擅自开展诊疗活动的非法诊所进行信息采集、备案、上报。

投稿邮箱：510656742@qq.com



近日，濮阳市卫生局、濮阳市卫生监督局组织卫生监督员，对市区内各个游泳池进行抽查，检查其水质消毒情况，督促其落实消毒制度。



天气日趋炎热，游泳者增多，游泳池水质安全成为广大消费者关注的焦点。近日，南阳市卫生监督局在对市区游泳馆摸底后，对游泳池水质进行现场快速检测，排除安全隐患，为游泳场所夏季高峰期开放做好准备。同时，该局卫生监督员提醒广大市民，在选择游泳场馆时应做到“四看”：一看是否具有合法的经营资质；二看游泳池水质公示是否符合国家卫生标准；三看是否设立传染病禁泳警示；四看游泳池水质是否混浊、有漂浮异物。图为卫生监督员在某游泳馆进行现场检测。

全省公共场所卫生监督示范区之洛阳市涧西区

标准化管理助力创建工作

洛阳市涧西区共有公共场所以经营单位717家，其中旅店38家、浴池10家、商场10家、泳池6家、美容美发253家、其他公共场所经营单位400家。

增设创建省级公共场所卫生监督示范区板块，介绍公共场所卫生知识标准、监督监测信息，营造了良好的宣传平台。

精细化量化到位

一是成立涧西区公共场所精细化管理领导小组。由主管区长任组长，区卫生局局长任副组长，各办事处、管委会等相关单位主管领导为成员。领导小组下设办公室，办公室设在区卫生局，定期召开领导小组会议，通报工作进展情况，协调解决工作中问题。二是制定《涧西区创建公共场所卫生监督示范区工作实施方案》，明确示范店创建“七统一”标准，即统一公示、统一制度、统一索证、统一体检、统一档案、统一着装、统一消毒管理。三是落实保障措施。投入25万元配备了公共场所快速检测仪器设备，统一印制公共场所各项组织制度、公共卫生用品进货索证台账、公共用品清洗消毒记录、卫生自查奖励记录、健康教育、卫生知识培训记录近1.2万余本，装入档案盒免费发放到辖区公共场所经营单位，方便开展工作。同时利用监督中心网站，

是全面推行量化分级管理制度。免费制作了统一公示牌，公示公场所经营单位卫生等级。二是严格掌握标准。由涧西区卫生局组成考核验收组，对各办事处工作开展月检查评比活动，进行量化排名，开展分期分批创建，创建一批、巩固一批，通过示范街、示范店的示范作用，不断提升提升公场所卫生安全管理水平。三是建立信息双向反馈机制。各办事处协管员在日常巡查过程中发现的卫生问题及时向商户提出整改意见，限期整改，明确整改时限，原则“上小的问题及时解决，做到问题不过夜；大的问题一般要求在3个工作日内解决，特殊问题经主管领导批准后可以延长但也要明确具体完成时限，逾期视为不落实，将信息上报至区卫生局，由执法人员依法处理。四是建立联合执法工作机制。对不符合卫生要求、拒不整改或整改不达标的钉子户，由卫生监督员分包办事处、包路段、包单位，同时出台了严格的考核奖惩措施，实行目标责任制和责任追究制。

问效问责讲策略

自公共场所示范区创建工作开展以来，涧西区坚持标本兼治的原则，采取了“三先三后”(先易后难、先主次干道后背街小巷、先说服动员后强制执行的工作思路和方案)，克服重重困难，抓好整治工作。同时，邀请上级业务部门现场指导，参加市组织的创建示范区现场观摩会，到其他县(区)参观学习，把好的经验运用到

创建工作。实践证明，示范带动的做法起到了事半功倍的作用，收到了良好的整治效果，有效地促进了涧西区公共场所治理上档次、管理上水平。

在创建工作中，还通过开展

专项监督执法检查保持创建工作。开展了对酒店等住宿业的专项监督检查。对辖区内外酒店、宾馆、旅馆等公共场所进行了拉网式监督检查，共出动监督人员360人次，责令限期整改14家。开展了洗浴场所的专项整治，组织执法人员对辖区洗浴场所进行了拉网式检查，重点督促企业落实各项卫生制度，及时消除了安全隐患。

通过坚持不懈的努力，涧西区公共场所经营单位卫生状况、卫生设施有了很大的提高，基本达到公共场所卫生监督示范区标准，但是涧西区卫生局工作人员也清醒地意识到，示范区创建工作是一项长期而艰巨的任务，是一个动态、细致的管理过程。下一步，涧西区将进一步加强监管，加大整治工作力度，巩固整治成果，使涧西区公共场所整体上台阶、上水平。

(资料由洛阳市涧西区卫生局提供)

你打一枪换个地方 我对你实行『定位』
漯河浚县将无证行医记入『黑名单』